

„ТАВРИЧЕСКОЕ ДУХОВЕНСТВО И ВОЙНА“.

Въ Таврическомъ Епархіальномъ Комитетѣ.

Въ № 7 Таврическаго Церковно-Общественнаго Вѣстника была помѣщена краткая замѣтка о происходившемъ 16 февраля с. г. засѣданіи Общаго

Собранія Епархіального Комитета по оказанію помощи больнымъ и раненымъ воинамъ. Въ настоящій разъ остановимся болѣе подробно на предметахъ этого засѣданія.

Засѣданіе состоялось, какъ всегда, подъ предсѣдательствомъ Преосвященнѣйшаго Архiepастыря. По открытіи засѣданія, секретаремъ Комитета Л. П. Покровскимъ, было оглашено поступившее отъ завѣдывающаго канцеляріею Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы, Александры Ѳеодоровны письмо о воспослѣдовавшемъ Высочайшемъ Его Императорскаго Величества соизволеніи на принятіе оборудованнаго Таврическимъ Епархіальнымъ Комитетомъ лазарета для раненыхъ и больныхъ воиновъ подъ Августѣйшее покровительство Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Анастасіи Николаевны. Эта радостная вѣсть принята Комитетомъ со смиренной молитвой и безпредѣльной сыновней благодарностью Ихъ Императорскимъ Величествамъ. Этой вѣстью Преосвященнѣйшій Предсѣдатель Комитета подѣлился и съ г. Начальникомъ губерніи Свиты Его Величества генераль-маіоромъ Княжевичемъ, препроводивъ ему въ копіи полученное письмо.

Затѣмъ былъ заслушанъ указъ Святѣйшаго Синода, отъ 21 января с. г. за № 801, по вопросу о порядкѣ оказанія помощи больнымъ и раненымъ воинамъ въ Таврической епархіи. Дѣло въ томъ, что, какъ сообщалось въ нашемъ отчетѣ о засѣданіи Комитета бывшемъ 9 января с. г. (См. Т. Ц. О. В. № 4 за сей годъ), согласно циркуляру г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, всѣ собранныя пожертвованія настоятели церквей должны были пересылать непосредственно отъ себя въ ближайшій, по направленію къ театру военныхъ дѣйствій, „Складъ Имени Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы, Александры Ѳеодоровны“; между тѣмъ въ Таврической епархіи, духовенство коей съ начала войны приняло самое дѣятельное

участіе въ личныхъ жертвахъ и въ сборѣ пожертвованій на больныхъ и раненыхъ воиновъ, для объединенія этой дѣятельности, былъ учрежденъ нашимъ благопопечительнѣйшимъ Архипастыремъ Таврическимъ въ іюлѣ мѣсяцѣ 1914 года особый Епархіальный Комитетъ, который осуществилъ и продолжаетъ, Богу содѣйствующу, по мѣрѣ силъ и возможности, осуществляетъ высказанное Святѣйшимъ Синодомъ пожеланіе о дѣятельномъ участіи приходского духовенства въ сборѣ пожертвованій на нужды Россійскаго воинства. Въ виду этого Преосвященный Владыка возбудилъ предъ Святѣйшимъ Синодомъ ходатайство объ оставленіи въ Таврической епархіи существующаго порядка оказанія помощи нашимъ воинамъ, и Святѣйшій Синодъ удовлетворилъ это ходатайство, о чемъ и далъ знать заслушаннымъ указомъ.

Принявъ къ свѣдѣнію оглашенный указъ, собраніе перешло къ обсужденію поступившаго въ комитетъ письма комиссіи по устройству въ Сакахъ епархіальныхъ помѣщеній для больныхъ духовнаго вѣдомства. Комиссія, высказавъ желаніе пойти навстрѣчу дѣлу помощи больнымъ и раненымъ воинамъ, пострадавшимъ въ настоящую Вторую Отечественную войну, но не располагая, однако, для этого никакими матеріальными средствами, имѣя лишь однѣ помѣщанія, находящіяся вблизи военной и земской грязелѣчебницъ, рѣшила предложить Епархіальному комитету, устроенному на свои средства лазаретъ на 50 человекъ, не пожелаетъ ли онъ расширить свою дѣятельность и, помимо лазарета, не найдетъ ли онъ полезнымъ и необходимымъ за свой счетъ предоставить Сакское грязелѣченіе тѣмъ воинамъ, кои въ этомъ лѣченіи будутъ нуждаться, для чего заарендовать для 200 человекъ одинъ изъ корпусовъ Сакскихъ епархіальныхъ помѣщеній на всѣ 4 лѣчебныхъ сезона съ 15 мая по 20 августа, помѣщая по 50 человекъ въ каждую очередь. Плата за аренду помѣ-

щенія опредѣляется въ 3 тысячи рублей, т. е. по 15 р. съ человѣка, какъ комиссія, согласно своихъ правилъ (§ 8), взимаетъ и съ лицъ духовнаго вѣдомства. Лѣченіе воиновъ можетъ, вѣроятно, принять на казенный счетъ военная грязелѣчебница тѣмъ болѣе, что, какъ извѣстно комиссіи, и въ обычное время лица военнаго вѣдомства, пріѣзжавшія въ Саки по своему желанію и жившія не въ военной лѣчебницѣ, пользовались въ ней бесплатнымъ лѣченіемъ. Что же касается продовольствія воиновъ, то комиссія можетъ войти по этому вопросу въ надлежащее соглашеніе съ какою-либо изъ мѣстныхъ Сакскихъ кухмистерскихъ, если Епархіальный комитетъ не найдетъ возможнымъ устроить этого самъ. А что воиновъ, коимъ необходимо грязелѣченіе, будетъ гораздо больше, чѣмъ есть въ Сакахъ помѣщеній въ разныхъ вѣдомствахъ, сомнѣваться въ этомъ не приходится, ибо въ мѣстномъ Губернскомъ комитетѣ неоднократно высказывалось, что такихъ больныхъ послѣ настоящей войны будутъ не сотни, а тысячи и даже десятки тысячъ человѣкъ.—По обмѣнѣ мнѣній собраніе постановило принять на счетъ комитета расходъ въ 3 тысячи рублей по арендѣ Сакскаго епархіальнаго помѣщенія, но предварительно снестись съ г. Таврическимъ Губернаторомъ, какъ Главноуполномоченнымъ Верховнаго Начальника санитарной и эвакуаціонной части, по вопросу о томъ насколько вообщемъ является существенно необходимымъ подготовленіе такихъ помѣщаній, а во вторыхъ, можетъ ли рассчитывать комитетъ на поддержку въ дѣлѣ осуществленія этой благой мысли со стороны Таврическаго Земства и Военнаго Вѣдомства предоставленіемъ воинамъ, кои будутъ находиться въ Сакскомъ епархіальномъ помѣщеніи, бесплатнаго лѣченія. вмѣстѣ съ тѣмъ, принявъ въ соображеніе, что принятіе на себя кухмистерскаго дѣла какъ для самой Сакской комиссіи, имѣющей лишь однѣ помѣщенія, такъ, тѣмъ болѣе, для ко-

митета, создаетъ не мало затрудненій, комитетъ рѣшилъ просить въ томъ же письмѣ, на имя Губернатора, объ отпускѣ изъ земской или военной грязелѣчебницъ пищевого довольствія, но съ платою за счетъ комитета. Кромѣ того, было выражено пожеланіе, чтобы при представленіи мѣсть въ епархіальномъ помѣщеніи преимущество оказывалось прежде всего воинамъ, кои находятся на излѣченіи въ епархіальномъ лазаретѣ, затѣмъ воинамъ, уроженцамъ Таврической губерніи, и только послѣ того. при наличіи свободныхъ вакансій, всѣмъ остальнымъ.*)

Наконецъ, общее собраніе приступило къ обсужденію вопроса о пасхальныхъ подаркахъ для нашихъ воиновъ. Рѣшено было приготовить подарковъ на тысячу человекъ, въ каждый мѣшечекъ вкладывать обязательно бѣлье, 2 фунта сухарей изъ пасхальнаго тѣста, 2 хорошо запеченныхъ яйца, $\frac{1}{2}$ ф. сала, $\frac{1}{4}$ ф. табаку, соли, мятныхъ лепешекъ и особое отъ имени Архипастыря пасхальное привѣтствіе (текстъ его напечатанъ въ № 8—9 Ц.-О. В.).

*) Ко времени составленія настоящаго отчета поступилъ отъ и. д. Губернатора Таврическаго Вице-Губернатора отвѣтъ, коимъ подтверждается настоятельная необходимость въ организаци дѣла грязелеченія нашихъ воиновъ, такъ какъ нѣтъ сомнѣнія, что число такихъ изъ нихъ, кои будутъ нуждаться въ леченіи грязями, будетъ велико, но сообщается, что Таврическое Земство не признастъ возможнымъ оказать въ данномъ дѣлѣ помощь Епархіальному Комитету, въ виду крайней ограниченности мѣсть въ Сакской земской грязелѣчебницѣ, а также организаци леченія больныхъ, уроженцевъ Таврической губерніи. Такой отвѣтъ не мало удивилъ Комитетъ. Въдъ послѣдній, прося о бесплатномъ леченіи, разумѣлъ лишь право бесплатнаго пользованія воинамъ (кто, конечно, въ этомъ будетъ нуждаться) грязевыми и рапными ваннами и необходимымъ медицинскимъ совѣтомъ, принимая доставку больныхъ изъ помѣщенія на грязи и обратно и уходъ за ними въ помѣщеніи всецѣло на себя. Въ этомъ смыслѣ возбуждено новое ходатайство предъ Таврической Губернской Земской Управой, причѣмъ присовокуплено, что вопросъ о пищевомъ довольствіи комитетъ разрѣшить самъ. — Одновременно сдѣлано непосредственное сношеніе и съ Главнымъ Начальникомъ штаба Одесскаго военнаго округа относительно военной грязелѣчебницы.

Заготовку сухарей поручили хлѣбопекарнѣ при епархіальномъ свѣчномъ заводѣ, упаковку подарковъ въ мѣшечки и ящики передали въ заботливыя и опытныя руки сестеръ Александро-Невскаго Братства, со всегдашней любезной готовностью принявшихъ на себя этотъ весьма тяжелый, при ограниченномъ числѣ сестеръ, трудъ (и съ любовію его выполнившихъ), а доставку въ дѣйствующую армію возложили на священника о. Александра Эндека, такъ успѣшно уже исполнившаго подобное порученіе при отправкѣ рождественскихъ подарковъ.*)

Въ заключеніе было оглашено 5 благодарственныхъ писемъ, полученныхъ изъ дѣйствующей арміи, каковыя и печатаются ниже.

Молитвою „Достойно есть“ было закончено засѣданіе.

Слѣдующее засѣданіе общаго собранія комитета состоялось 10 апрѣля и было посвящено заслушанію доклада священника о. Александра Эндеки, возвратившагося изъ своей поѣздки въ дѣйствующую армію съ пасхальными подарками отъ комитета. Исполненный искренности, святого благоговѣнія предъ тѣмъ великимъ подвигомъ, который совершаютъ наши россійскіе чудо-богатыри, докладъ батюшки былъ выслушанъ съ большимъ интересомъ. Слыша изъ устъ о. Александра о благополучномъ, хотя и съ большими трудностями, доставленіи на позиціи пасхальныхъ подарковъ, внесшихъ столько утѣшенія въ боевую жизнь нашихъ страдальцевъ, которые, принявъ въ свои руки кулекъ, омыли эти руки слезами радости и безграничной любви къ тѣмъ, кто о нихъ такъ печется, присутствовавшіе прониклись отраднымъ сознаніемъ, какое великое, поистинѣ святое дѣло творять они въ эту годину тяжкихъ испытаній,

*) На расходы по поѣздкѣ выдано о. Эндекѣ 600 руб. Изъ нихъ израсходовано имъ 292 рубля, остальные 308 руб. возвращены въ кассу Комитета.

выпавшихъ на долю нашего дорогого отечества. Докладъ этотъ, приготовляемый къ печати, имѣеть быть помѣщенъ на страницахъ настоящаго журнала, почему мы не будемъ подробно останавливаться на немъ.

По окончаніи доклада, Преосвященнѣйшій Предсѣдатель комитета Владыка Димитрій выразилъ о. Александру Эндеки отъ лица комитета глубокую признательность за успешно выполненное порученіе. Да, великая благодарность о Александру, этому идейному, въ высшей степени патриотически настроенному пастырю, одухотворенному однимъ лишь горячимъ желаніемъ послужить нашему отечеству съ возможно большей пользою и принявшему на себя тяготу доставки на позиціи большого (4 вагона) транспорта подарковъ пасхальныхъ, а въ декабрѣ прошлаго года рождественскихъ, съ радостію, а не съ воздыханіемъ.

На засѣданіи присутствовалъ приглашенный Его Преосвященствомъ полковой священникъ Литовскаго полка протоіерей І. А. Голубевъ, возвратившійся съ театра военныхъ дѣйствій для поправленія своего надломленнаго здоровья. Выразивъ радость, что среди членовъ комитета присутствуетъ украшенный почетной наградой (крестомъ на Георгіевской лентѣ) пастырь, который съ начала войны въ теченіе болѣе полугода совершалъ великій подвигъ духовнаго водительства своихъ боевыхъ чадъ, врачуя на полѣ брани ихъ душу и напутствуя въ жизнь вѣчную, Архипастырь предоставилъ ему слово.

Дрожащимъ отъ волненія голосомъ, со слезами на глазахъ, почтенный военный пастырь повѣдалъ много очень интереснаго изъ походной и боевой жизни Крымскихъ полковъ. Одну за другой онъ развертывалъ предъ слушателями въ яркихъ и живыхъ словахъ картины войны. Казалось, предъ нами раскрылась завѣса и мы воочію все видѣли и все слышали, а разложенная на столѣ

коллекція вещей—трофеевъ войны (вооруженіе австрійцевъ, разрывныя пули и проч.) *) дополняла эту картину. Правда, много лишеній и непредотвратимыхъ невзгодъ несетъ война нашему солдату, но, однако, ничто не вырветъ той мощи и бодрости духа, что глубоко засѣла у него въ его богатырской груди. Возгрѣваемый любовью къ своему Отечеству и Царю-Батюшкѣ, окрыляемый молитвами Православной церкви и ея Святителей, русскій солдатъ знаетъ, что дѣлаетъ. Воины-Тавричане никогда не забудутъ той молитвы и благословенія, съ которыми проводилъ ихъ въ ратный путь Преосвященный Архипастырь Таврической. А какая была радость нашихъ полковъ, говорилъ далѣе о. Голубевъ, когда они получили рождественскіе подарки отъ Таврическаго епархіального комитета, когда они, получивъ теплыя прекраснаго качества вещи, „принарядились“! Эти вещи были, что твой вкусный сытный обѣдъ, а кулекъ со съѣстнымъ—лакомое третье блюдо, сладкая конфекта. И какъ онъ, солдатъ, дорожить этимъ проявленіемъ любви и заботъ о немъ, цѣнить то, что его, заброшеннаго вдаль сыновнимъ долгомъ передъ Отечествомъ, долгомъ присяги, помнить, о немъ пекутся, о немъ молятся.

Закончилъ свое слово протоіерей Голубевъ выраженіемъ отъ лица своихъ духовныхъ чадъ, доблестныхъ воиновъ, глубокой благодарности Преосвященному Владыкѣ, всему Таврическому духовенству и Епархіальному комитету и земно въ ноги поклонился Архипастырю. Глубоко растроганный Владыка поднялъ о. Іоанна и троекратно съ нимъ облобызался.

Пѣснопѣніемъ „Свѣтися, свѣтися“ закончилось засѣданіе.

Л. П. Покровскій.

*) Вещи эти привезены священникомъ о. Эндека.